

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Булыгина Михаила Евгеньевича «Криминологический мониторинг преступности (на примере Брестской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право (юридические науки)

Рецензируемая диссертация на тему «Криминологический мониторинг преступности (на примере Брестской области)» на соискание ученой степени кандидата юридических наук является квалификационной научной работой, имеющей внутреннее единство, структуру и посвящена актуальной проблеме совершенствования методологии и методики исследования преступности, а также связанных с ней явлений и процессов.

В современной отечественной криминологии проблемам криминологического мониторинга преступности до настоящего времени не уделялось достаточного внимания. Теоретико-методические и нормативно-правовые основания организации и проведения криминологического мониторинга преступности остаются в значительной степени не исследованными и не разработанными.

Эти обстоятельства обуславливают актуальность и востребованность теоретико-прикладного исследования докторанта Булыгина М.Е., направленного на разработку научно-методической концепции криминологического мониторинга преступности, которая включает соответствующий понятийный аппарат с определением предмета, задач, этапов, условий, источников и принципов его реализации. Проведенная разработка научно обоснованной методики криминологического мониторингового исследования преступности призвана систематизировать показатели ее замера, выявить особенности, тенденции развития и прогнозные сценарии состояния преступности, степень воздействия ее детерминант и выработать предложения по совершенствованию деятельности в сфере профилактики преступности.

Докторантом научно обосновано, что значение криминологического мониторинга преступности состоит в создании надежной и объективной основы для выработки уголовной политики, в определении ее приоритетов при принятии мер адресного воздействия на преступность.

Итоговой целью криминологического мониторинга преступности является успешная профилактика преступности с минимальными затратами ресурсов, что в дальнейшем приводит к укреплению правопорядка в стране, снижению финансовых затрат на реализацию государственной политики

в этой сфере и в целом снижению получаемого обществом ущерба (вреда) от преступности.

Выводы и предложения диссертационного исследования являются научно достоверными, обоснованными и практически значимыми, на что указывает применяемая автором в исследовании научная методология и методика, проведенные автором эмпирические исследования, а также высокая личная вовлеченность автора как прокурорского работника и внедрение в практику полученных результатов.

Осуществленная Булыгиным М.Е. разработка теоретико-методических и нормативно-правовых основ организации и проведения криминологического мониторинга преступности как инновационной технологии научно-прикладного ее изучения и новой меры общей профилактики правонарушений свидетельствует о личном вкладе автора в науку и обладает значительной практической значимостью.

Несмотря на значимость проведенного исследования для науки и правоприменительной практики, позволим высказать отдельные замечания.

1. На с. 10 автореферата в качестве объекта криминологического мониторинга обозначается преступность, которая автором определяется как «массовое социально-правовое явление, обусловленное комплексом деструктивных социальных, личностных и природных детерминант, которое, как система, включает преступления, преступников, потерпевших и ущерб (вред), причиненный преступлением». Данное определение преступности является авторским и, несомненно, имеет право на самостоятельное научное обозрение. Вместе с тем, остается открытым вопрос о сущности современной преступности, то есть современных преступлений, преступников, потерпевших и ущерба (вреда), причиненного преступлениями. Что нового происходит в этих системных элементах, образующих понятие современной преступности? Это одна из очень серьезных и важных проблем, которая сегодня волнует криминологическую науку, и должна быть под особым вниманием криминологического мониторинга.

2. Вызывает определенные опасения концептуально-методологическая сторона криминологического мониторинга, его пределы и предметность, поскольку, как следует из автореферата, главными факторами, входящими в предмет и задачи криминологического мониторинга, являются криминальная ситуация и криминогенная обстановка. Представляется, что это слишком узкая методологическая основа, так как криминальная ситуация и криминогенная обстановка касаются конкретного преступления, а объектом криминологического мониторинга в Вашем исследовании выступает преступность в целом.

Полагаем, что указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на оценку научной и практической значимости диссертации.

Таким образом, содержание автореферата диссертации М.Е. Булыгина позволяет констатировать, что диссертация, подготовленная соискателем, является самостоятельным исследованием, имеющим научную новизну и практическую значимость. Выводы и предложения автора заслуживают внимания с точки зрения законотворческого процесса, правоприменения и могут послужить основой для дальнейших научных исследований по данной проблематике.

На основании изложенного полагаем, что кандидатская диссертация Булыгина Михаила Евгеньевича «Кriminologicheskiy monitoring prestupnosti (na primeire Brestskoy oblasti)» является самостоятельно выполненной квалификационной научной работой, ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв рассмотрен и обсужден на заседании кафедры судебной деятельности учреждения образования «Институт переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции Белорусского государственного университета» (далее - Институт) 18 марта 2024 года (Протокол № 9).

Даю согласие на размещение отзыва на официальном сайте УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» в глобальной компьютерной сети Интернет.

Заведующий кафедрой судебной  
деятельности Института

 Е. В. Новикова

18 марта 2024 г.

